

抓疫情防控不放松 抓经济发展不动摇 沈阳铁西区:咬定目标统筹打好“两场战役”

本报记者 金晓玲

核心提示

春风开冻土。在产业重镇——沈阳铁西,又见塔吊转动,再闻机器轰鸣。

3月1日,今年以来沈阳市首个新开工的重大项目——赛轮沈阳年产300万套高性能智能化全钢载重子午线轮胎及高附加值橡胶制品项目,在铁西区悄然铲土奠基。

企业负责人表示,疫情发生以来,辽宁省主要领导实地调研,沈阳市、铁西区为赛轮沈阳工厂做好疫情防控和复工复产提供有力指导和大力支持,对新投资项目给予全力推动,这让企业发展计划如期实施、发展信心更加坚定!新项目将实现当年开工、当年投产、当年产品下线。

信心如磐,步履稳健的,不只是赛轮。

截至3月3日,铁西区规模以上工业企业开复工335户,复工率98%;华晨宝马全新3系及X2建设项目、瑞士布克哈德·远大压缩机项目等一批重点项目已经复工复产;华晨宝马铁西新工厂项目、米其林2.5工厂项目等一批重点项目即将开工复工。

在这里,在全省上下同心协力抗击疫情、全力以赴统筹推进经济社会发展各项工作的同时,大批企业有序复工复产、大批重点项目稳步推进,传递出了强烈信号:抓防疫不放松、抓发展不动摇,铁西志在为沈阳、辽宁奋力夺取两个胜利贡献更大力量。



赛轮沈阳工厂顺利复工复产。

本版图片由铁西区委宣传部提供

逆势上扬 大项目悄然开工

达产后将跻身全球最大全钢胎单体工厂

总投资30亿元的赛轮沈阳年产300万套高性能智能化全钢载重子午线轮胎及高附加值橡胶制品项目,是今年以来沈阳市新开工重大项目的“首个”,却不是赛轮集团落户铁西的“首个”。

赛轮集团成立于2002年。2006年,200万套卡车轮胎项目落户铁西区。十余年来,该轮胎工厂在铁西区实现了快速发展,开发了我国具有完全自主知识产权的卡车胎技术体系。如今,赛轮集团成为中国第一家在A股上市的民营轮胎企业和第一家“走出去”投资建厂的轮胎企业。

为进一步增强企业核心竞争力、满足日益增长的市场需求,赛轮集团计划在今年启动多个扩建项目,年产300万套高性能智能化全钢载重子午线轮胎及高附加值橡胶制品项目就是其中重要一项。

新项目全球选址,最终再度花落铁西,并非偶然。“我们最初有多个备选地,包括境内外多个基础条件较好的城市。”企业负责人介绍,“从2006年进驻铁西,沈阳市、铁西区给予赛轮

沈阳工厂大力支持和关怀,良好的政企互动、高效的行政服务让我们感受真切、受益匪浅。基于此,赛轮沈阳工厂得到了长足的发展。”

尤其在疫情发生之后,省市区各级政府给予赛轮沈阳工厂大力支持。省主要领导深入工厂实地调研;沈阳市、铁西区指导企业结合自身生产安全特点,进一步细化完善疫情防控和复工复产方案,帮助企业在抓实抓细疫情防控前提下,尽快复工复产,恢复正常秩序。“正是有了地方政府的大力支持和有力指导,才确保了赛轮沈阳工厂复工复产的顺利进行和新项目的及时落地,让企业发展信心更加坚定。”该负责人说。

据介绍,新项目将充分利用人工智能、大数据等技术,提升生产线智能化水平,进而建立覆盖产品全生命周期的轮胎智能制造体系,推动我国橡胶轮胎行业转型升级。项目达产后,赛轮集团沈阳工厂将整体形成年产500万套全钢载重子午线轮胎生产能力,成为全球最大的全钢子午线轮胎单体工厂之一。

精准施策 靶向解难

把服务做在问题出现之前

铁西区工业企业聚集、产业工人众多,各类企业对防疫物资、产业链配套等需求巨大,企业能否安全有序复工复产事关打赢疫情防控总体战的大局。

铁西区坚持双拳出击,统筹推进、精准施策、靶向解难,努力把服务做在问题出现之前。成立重点项目开复工“战时指挥部”,区级领导带队深入企业,摸排复工复产、项目推进面临的各类问题,建立涵盖政策支持、问题化解、物资保障的全链条服务体系,全力支持帮扶,携手企业共渡难关。

防疫物资供应补给,是企业复工复产的“燃眉之急”。铁西区全力支持区内22家企业满负荷生产防疫物资,第一时间将市里下拨的企业开复工保障物资全部发放到位,千方百计筹措医用口罩、防护服、护目镜等物

资,保障企业复工复产需求。

强力推动国家、省市出台的支持政策落地,铁西区成立帮助咨询对接争取组,并结合区情实际制定出台支持企业生产经营的10条政策措施,包括提前兑付相关资金补贴、减免科技型中小微企业房租、对疫情防控重点企业贷款贴息、为重点项目开辟审批绿色通道等。

摸清产业链上下游生产供应底数,主动对接企业,强化供应链保障。针对李尔座椅、采埃孚福德、米其林等重点汽车零部件企业生产资料紧张问题,积极协调市有关部门打通绿色物流通道。针对部分原料供应厂停产的企业,一方面帮助企业收集生产信息、拓宽进货渠道;另一方面挖掘区内产能,扩大生产供应。

针对资金链紧张问题,为沈阳

盛实医疗科技等多家企业协调解决贴息贷款;为华晨宝马铁西新工厂、远大压缩机、博泰生物、博斯汽车、北方生物医药科技园等项目兑现各类政策资金约1亿元。

针对“用工难”“住宿难”“用餐难”等问题,“点对点”包车协助企业接回员工,利用网络平台及时提供人力支援,协调酒店为返沈员工提供住宿,协调餐饮单位为企业配送团餐。

铁西区还开发“企业版”疫情防控大数据平台,现已录入企业基本信息7000余家、员工信息近8万条,有效缓解了因企业返工复工人数量骤增带来的检查排查工作压力,大幅提升疫情防控效率。

主动作为,精准发力,铁西区一系列因地制宜的创新做法,为企业复工复产提供了及时有力的保障,赢得了企业的广泛赞誉。

链接 LIANJIE

铁西区近期计划开工部分重点项目一览

| 项目名称 | 总投资(亿元) |
|---|---------|
| ■ 华晨宝马铁西新工厂 | 190 |
| ■ 恒大轮毂电机项目 | 220 |
| ■ 米其林2.5工厂 | 22 |
| ■ 北方生物医药科技园 | 50 |
| ■ 九泰医药中间体项目 | 10 |
| ■ 瑞士GF汽车产品 | 7 |
| ■ 恒大集团新能源电池 | 360 |
| ■ 华晨宝马全新3系及X2产品建设项目 | 23 |
| ■ 华晨宝马动力电池组装车间扩建项目(三期) | 7 |
| ■ 华晨宝马汽车有限公司研发中心扩建项目 | 7 |
| ■ 沈阳杉杉奥特莱斯购物广场 | 20 |
| ■ 万科国际社区(宝马配套生活服务区) | 100 |
| ■ SC35高性能碳纤维产业化示范项目 | 70 |
| ■ 年产600万KVA铅酸蓄电池生产项目 | 6 |
| ■ 沈阳科创工业地产开发有限公司铁西科创园 | 10 |
| ■ 华晨宝马汽车有限公司动力总成工厂发动机扩建项目(三期) | 19 |
| ■ 赛轮沈阳轮胎有限公司年产300万套高性能智能化全钢载重子午线轮胎及高附加值橡胶制品项目 | 30 |



沈阳三生制药加紧生产,保障市场供应。

防控有力 复工有序

两手抓的主动战早已打响

赛轮新项目的如期开工,只是铁西区精准施策、统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作的众多实例之一。

作为企业集中地区和产业发展重镇,铁西承担实施多项国家发展战略、承载省市多个重点项目。不仅如此,沈阳市近1/4的规模以上工业企业,都位于铁西区。

“使命光荣,责任重大。”区委书记刘克武表示,“铁西更要提早谋划、扎实行动,深入贯彻习近平总书记重要讲话、指示批示精神和党中央决策部署,坚决落实省、市相关工作部署,一手抓疫情防控不放松,一手抓经济社会发展不动摇,全力做到两手都要硬、两战都要赢。”

立足区情实际,铁西区早启动、稳推进,集中力量打响、打好疫情防控和经济社会发展的主动战。

完善组织架构,绷紧工作体系。早在疫情发生之初的“正月”里,铁西区即在沈阳市率先成立企业工作组,由区长担任组长,下设综合协调、工业企业、商贸流通、市场监管、建设项目、

“八小”行业和街道(镇)等7个小组,全面指导、规范、服务企业复产、市场复工、商场复业、工地复工等,组建17支工作小分队深入全区各街道(镇),指导配合属地单位做好小微企业复工复产工作,形成上下贯通、协调联动的工作体系。

构建四级联防联控体系。即“企业工作小组—工业企业联防联控工作小组—8个工业企业联防联控工作组—街道(镇)综合联防联控队”,压实责任,层层负责,开展工业企业疫情防控工作督办、抽查等重点工作,确保工业企业疫情防控工作纵向到底、横向到边。

实行“双实名”包保制度。区委、区人大、区政府、区政协、经开区中德园五大班子区级领导对66户重点企业、21家商贸及重点物流企业、63家集贸市场、所有街道(镇)实行“双实名”制包保,一方面指导规范企业落实疫情防控各项要求;另一方面积极为企业协调生产要素,为企业顺利生产提供全力保障。

激活潜力 释放动能

复产步伐与信心指数同步提升

抓紧抓实抓细疫情防控,统筹推进经济社会发展各项工作——在铁西,企业的复工复产步伐和信心指数正在同步提升,区域发展的巨大潜力和强大动能正在被进一步激活释放。

2月28日下午,华晨宝马铁西新工厂项目配套施工用电工程竣工并成功送电。实际工期与计划工期相比,提前了近两天!至此,华晨宝马铁西新工厂项目开工建设前的所有准备工作全部完成!

作为国家7个重大外资项目之一,华晨宝马铁西新工厂项目被铁西区列为打赢疫情防控和经济社会发展两场“战役”的重要之战。为确保这一项目能在今年4月如期开工,铁西专门成立由政府主要领导担任组长的工作专班,设专门团队与企业方实时对接,相关部门提前介入工作,任务落实到人,工作推进时间节点精确到小时,及时有效解决影响项目推进的各类问题。

危中寻机 迎难而上

坚定信心决胜“两场战役”

冬寒渐远,春暖已近。

当前,全国疫情防控形势积极向好的态势正在拓展,复工复产也正在有力有序地进行。为确保完成全省经济社会发展目标任务,省政府决定继续深入开展“重实干、强执行、抓落实”专项行动,并于日前正式印发实施方案,明确了“双百攻坚”任务,即100项重点工作任务和100个重大项目。

位于铁西区的华晨宝马汽车有限公司产品升级项目、北京中关村信息谷公司沈阳·中关村创新中心项目,均列其中。

刘克武表示,铁西区将按照省委省政府、市委市政府的工作部署,对照目标任务,逐项细化分解,列出时

间表、路线图,坚定信心,迎难而上,转危为机,积极扩大有效投资,推动实现区域经济高质量发展。

优化空间格局,打造项目加速集聚的开放新高地。着力建好中德园国际化开放合作平台,加快推进“一个平台、五大体系”建设,构建集整车、电池、电机、研发、配套服务等于一体的汽车全产业链生态圈,加速向4000亿元的世界级汽车生产基地迈进;建好沈阳中关村创新型产业集聚平台,推进沈阳中关村“一中心、一基地、一园区”同步建设,力争今年集聚60家创新型科技企业;擦亮国家级开发区的“金”字招牌,围绕先进装备制造、生物医药等主导产业,强力推进

项目链式集聚、产业集群式发展,形成“大项目顶天立地、小项目铺天盖地”的局面。

推动产业升级,打造高质量发展的项目集聚地。紧盯疫情防控过程中发现的产业链短板,围绕产业链部署创新链,配置资金链、优化人才链;围绕新旧动能转换抓项目,抢抓疫情过后产业重新布局的机遇,推动传统产业与互联网、大数据、云计算、区块链深度融合,向产业链、产品链和价值链高端迈进;围绕集约发展抓项目,在主城区重点做好“无地招商”的文章,在经开区重点通过“腾笼换鸟”“满园(企)扩园(企)”改造提升“低产田”,有效提高土地亩产效益。

提升行政效能,打造项目竞相涌入的投资洼地。全面做实“4个招商中心+2个离岸创新中心”的招商体系,大力实施专业化招商、市场化招商、全员招商,力争全年新引进亿元以上项目200个、3000万元以上项目100个;强化政策支持、土地供给、基础配套等要素保障,强化服务保障,深化“放管服”改革,做好项目“管家式”服务,确保全年开复工亿元以上项目240个。

疫情防控、经济社会发展两个“战场”上,每分每秒都无比珍贵。铁西区咬定目标,坚定信心、倒排时序、挂图作战,奋力决战“两个战场”,决胜“两场战役”,用“双胜利”开启发展的又一个春天。